

готовке к сессии», «О познавательной деятельности студента». Полезно привлекать студентов к подготовке материала с оценкой обработанной информации.

Гражданская позиция студента проявляется, прежде всего, в его отношении к родным, близким, пожилым людям. Поэтому кураторы должны поднимать и такие вопросы, как укрепление семейно-родственных отношений, готовности к семейной жизни. В группах проводятся творческие тематические вечера «Перед матерью в долгу» с чтением поэтических произведений, посвященных маме и пожилым людям, круглые столы «Семейные ценности в глазах современной молодежи», «Портрет современной семьи» и др. Организуются встречи со специалистами в области гендерной и семейной психологии.

Этот год назван «Годом малой родины». Студенческие презентации об их родных городах, гордость за те места, в которых прошли их детство и юность, оказывают большое влияние на формирование патриотизма и гражданской позиции будущего специалиста.

На кафедре регулярно проводятся патриотические акции и мероприятия, посвященные празднованию Победы советского народа в Великой Отечественной войне в рамках акции «Я – грамадзянін Беларусі» (формы проведения – уроки мужества, беседы, диспуты, встречи с ветеранами и военнослужащими).

Формирование лидерских компетенций у студентов – стратегическая воспитательная задача, направленная на подготовку специалиста, обладающего ярко выраженными организаторскими умениями, осознанным стремлением к социальной активности, способностью предлагать нестандартные идеи, вести за собой.

Платон сказал: «Никто не становится хорошим человеком случайно». Такowymi студентов воспитывают кураторы.

УДК 381.1 : 369.71

СТАНОВЛЕНИЕ ЛИЧНОСТИ СТУДЕНТА, ПРОЖИВАЮЩЕГО В ОБЩЕЖИТИИ

А. В. СЛОБОДЯНИК, А. А. АЛЬХОВСКАЯ

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Студенты – это молодые люди, характер, установки, принципы, привычки, взгляды на жизнь, стиль поведения которых еще окончательно не сложились.

Значит, студенческие годы – пора становления молодежи. Проживание в общежитии в студенческие годы является одним из этапов в процессе форми-

рования личности. Т. к. большую часть времени студент проводит в общежитии, то оно оказывает существенное влияние на этот процесс. Он продолжается под воздействием общения молодежи, самой среды общежития.

Жизнь в общежитии, по устоявшемуся мнению, как ступень во взрослую жизнь. Молодые люди начинают жить самостоятельно, часто очень далеко от родителей. Домой получается приезжать в лучшем случае раз в две недели, а некоторые ездят вообще раз в полгода на зимние и летние каникулы. Как в такие моменты не повзрослеешь? Ведь нет рядом мамы и папы, которые помогали решать проблемы, теперь все на плечах студента, все самостоятельно. Да, в общежитии есть воспитатель, но это не мама и папа. На этом этапе жизни студенты задумываются все чаще о теме питания, денег и начинают больше ценить родителей, их труд. В студенческие годы уходит непонимание родительского поведения. В итоге все идет к тому, что приходит понимание родителей, как им тяжело, и студент уже почаще старается приехать домой, не только потому, что соскучился по родным местам, но и потому, что очень хочется помочь родителям.

Также жизнь в общежитии помогает развивать дисциплинированность и планировать свои действия. Например, тот же график уборки в комнате. Если нет соседей по комнате, то убираться нужно реже и можно самостоятельно решать, как и когда. Но если в комнате проживает несколько человек, то нужна последовательность в уборке, чтобы потом не было упреков, и в итоге жизнь протекала в антисанитарных условиях.

Получается, что студенческое общежитие – это отдельный мир, в котором нужно научиться жить, адаптироваться. В студенческом общежитии действуют правила проживания, которые необходимо соблюдать. Также важно относиться с уважением к окружающим людям. Не стоит забывать, что студент живет в комнате не один, что с ним также живет еще несколько человек и у всех разные жизненные установки. Очень важно найти индивидуальный подход, договориться, а иногда при необходимости и уступить.

Самые элементарные правила поведения и человечности помогают студентам провести весело и насыщенно годы настоящей студенческой жизни только с положительными воспоминаниями.

Дальнейшее развитие личности студента, проживающего в общежитии, зависит от социально-культурной среды самого общежития. Естественно, какими бы строгими не были правила проживания, если большинство студентов их не выполняет и их не наказывают, то и первокурсники будут дублировать такое же поведение, что в дальнейшем повлечет за собой несоблюдение правил на всех слоях студентов. Если же в общежитии царит атмосфера доброжелательности, внимания к каждому проживающему, если существует забота о повышении образовательного уровня молодежи, удовлетворении ее культурных запросов и интересов, духовном росте, то в итоге формируется успешная молодежь, способная взять ответственность за

свои поступки, завершить образование, начать трудовую деятельность, утвердиться как специалист, собственно, найти свое место в жизни. Общежитие воспитывает не хуже родителей, детского сада и школы. Воспитывает как хорошие черты характера, так и плохие. Как уже говорилось, все зависит от среды общежития.

Получается, что придя в общежитие одним человеком, можно выйти совсем иным? Нельзя ответить однозначно. Все зависит от внутреннего стержня и окружающей обстановки, но чаще всего, научившись жить в общежитии, человек развивает больше положительных качеств (дисциплинированность, уважение, воспитанность и др.), чем отрицательных. Можно привести множество примеров успешных людей, проживавших в студенческие годы в общежитии и намного меньше успешных из тех, кто в своей жизни ни разу не бывал в таких условиях.

Таким образом, студенты – будущее страны. Будущее зависит от многих факторов, но в том числе и от студентов, ведь из них сформируется поколение, которое в дальнейшем станет основой государства, в котором нам еще предстоит жить.

УДК 37.017

ВОЛОНТЕРСТВО КАК ЗНАЧИМЫЙ ФАКТОР РАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ СТУДЕНТА

Т. И. СОСНОВСКАЯ

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Формирование личности будущего специалиста в высшей школе – сложный и многогранный процесс, успех которого обеспечивается, прежде всего, его организацией и планированием, созданием внешних и внутренних условий для развития и интенсивного проявления необходимых качеств, обогащения знаний, навыков и умений обучающихся.

Процесс формирования личности студента вуза происходит комплексно, под влиянием различных воздействий, которые отличаются степенью значимости. Одним из факторов, имеющих большое влияние на развитие личности, является организация систематического участия студентов в различных волонтерских проектах. Совместное положительно направленное социальное действие объединяет участников, формирует правильную цель и модель человеческого объединения, основанную на благородной идее бескорыстной помощи другим людям.

Волонтерство (от лат. *voluntarius* – добровольный) – это добровольная деятельность, которая осуществляется на благо людям без расчета на денежное вознаграждение.